

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 27 (522)

Суббота, 19 сентября 1953 г.

Цена 20 коп.

ДЛЯ БЛАГА НАРОДА

В решениях V сессии Верховного Совета СССР и сентябрьского пленума ЦК КПСС Коммунистическая партия и Советское правительство поставили как важнейшую задачу на ближайший период — резко повысить обеспеченность населения всеми товарами народного потребления.

На базе успехов, достигнутых в развитии тяжелой промышленности, в нашей стране созданы все условия для того, чтобы организовать более быстрый подъем сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности, увеличить количество и резко улучшить качество всех потребительских товаров.

В решении этой задачи важная роль принадлежит науке, значение которой в жизни нашего общества непрерывно растет. Социалистическое производство и сельское хозяйство могут успешно развиваться лишь на основе передовой науки и планомерного внедрения новой техники.

Советские ученые внесли большой вклад в развитие промышленности, транспорта и сельского хозяйства, в том числе отраслей, производящих предметы народного потребления.

Однако деятельность научных организаций в этой важной области еще отстает от задач, выдвигаемых практикой социалистического строительства, и требует решительной перестройки.

Насущные вопросы развития производства предметов народного потребления должны занять больше места в жизни высшей школы, главным принципом которой является единство учебной и научной работы.

Следует признать, что деятельность коллектива МХТИ имени Д. И. Менделеева еще не отвечает этому требованию. Нельзя сказать, что в нашем институте ничего не делается в интересах отраслей промышленности, обслуживающих нужды народного потребления. Так, например, кафедра технологии электрохимических производств оказывает значительную помощь промышленности работе по защите металлов от коррозии и защищенно-декоративной отделке поверхностей изделий широкого потребления.

Однако коллектизы большинства кафедр проявляют еще мало активности в решении неотложных вопросов, связанных с ускоренным развертыванием производства потребительских

товаров, а многие не продумали даже планов перестройки тематики своих исследований в соответствии с новыми задачами, поставленными партией и правительством.

Между тем наш институт может и должен оказать весьма большую помощь в решении вопросов интенсификации производства, внедрения новой техники, расширения сырьевой базы, создания новых видов продукции, улучшения внешнего вида и качества изделий по целому ряду отраслей промышленности, обслуживающих нужды народного потребления.

Так, научные коллективы кафедр органического факультета могут оказать существенную помощь прогрессу производства пластических масс, лаков и красок, органических красителей, применяемых в радио, автомобильной, текстильной и других отраслях промышленности.

На неорганическом факультете кафедра технологии связанных азота и кафедра технологии кислот и солей могут активно включиться в решение задач интенсификации производства и улучшения свойств минеральных удобрений и средств борьбы с вредителями сельского хозяйства.

Коллективы кафедр силикатного факультета, особенно кафедра технологии керамики и огнеупоров, могут оказать большую помощь фарфоро-фаянсовой промышленности, включив в план своей исследовательской работы вопросы улучшения качества и ассортимента фарфоро-фаянсовых изделий.

Необходимо в ближайшее время на кафедрах и на заседаниях Ученых советов факультетов наметить и обсудить планы конкретной помощи дальнейшему развертыванию производства товаров широкого потребления в свете решений V сессии Верховного Совета и сентябрьского пленума ЦК КПСС.

Нужно смелее и шире внедрять за

конченные работы в производстве, всемерно укреплять творческое содру

жество с предприятиями, в частности с заводами и фабриками, производя

ющими предметы народного потребле

ния.

Коллектив МХТИ имени Д. И. Менде

леева приложит все силы к тому,

чтобы внести достойный вклад в осу

ществление задачи быстрого развития

производства и повышения качества

предметов народного потребления.

В славную семью менделеевцев

вился новый поток студентов перво

го курса. Наша задача состоит

в том, чтобы быстрее вовлечь

первокурсников в общественную

жизнь, помочь им освоиться с

условиями и требованиями учебы в

институте, научить правильно плани

ровать время.

Для этого на факультетах проводят

ся беседы о работе общественных о

рганизаций, встречи со студентами-

отличниками старших курсов, беседы

о работе научных и спортивных круж

ков, художественной самодеятельно

сти.

Хорошо и отлично учиться, глубоко

и творчески изучать науку, быть об

разом в учебе и дисциплине — долг

каждого студента и, в первую оче

редь, активиста комсомольской и

профсоюзной организаций.

Добиться авангардной роли актива

в учебе и дисциплине — такова зада

ча.

Надо своевременно и организованно

проводить прием первокурсников в чле

ны профсоюза, улучшить контроль за

выполнением наших планов и реше

ний, наладить учебу профактива.

Мы имеем большие возможности

для культурной работы: у нас есть

денежные средства, клубная комната,

киноустановка и т. п. Задача состоит

в правильном использовании этих

товаров, а многие не продумали даже

планов перестройки тематики своих

исследований в соответствии с новы

ми задачами, поставленными партией

и правительством.

Задача студенческой профсоюзной

организации — наша общая задача.

Председатель профкома

А. ПУШКОВ.

ВЫБОРЫ КОМСОРГА

Групповое комсомольское отчетно-выборное собрание в 16 группе II курса началось с отчета комсорга Коэльской за прошлый год. Однако отчитываться комсоргу собственно было не в чем. В прошлом году в группе не была налажена помощь отстающим студентам, не организовывались культурные мероприятия в музеях, в театрах, не было ни одного диспута, обсуждения книги, картины, словом, не проведено почти ни одного мероприятия, которое могло бы сплотить группу, сделать ее дружным коллективом. Это объясняется не только неопытностью нашего комсорга, но и просто нежеланием работать. И если группа в итоге зимней экзаменацационной сессии по успеваемости заняла 2-е место на потоке, а в конце учебного года добилась 100%-й успеваемости, то это отнюдь не заслуга актива группы и комсорга, а результат добросовестной самостоятельной работы студентов. А ведь итоги могли быть еще лучшими, 75% повышенных оценок далеко не предел!

На собрании единодушно выбрали новым комсоргом Н. Серебрякову. По общему мнению группы это человек «с огоньком», а главное — она хочет работать, хорошо успевает, пользуется авторитетом.

В результате выборов наша группа имеет теперь энергичного профоргра В. Апышкову, культторга Т. Криницкую.

И если к работоспособности членов группы прибавить хорошую организацию комсомольской работы, воспитывающей чувство коллективизма и взаимопомощи, если каждый будет думать не только о себе, как это было раньше, а о всем коллективе, то можно добиться больших успехов как в учебе, так и в общественной и культурной жизни группы.

Студент Э. ПАСЬКО.

В прошлом учебном году экспериментальной и реферативной работой на кафедрах занималось более 400 студентов. По количеству студентов, ведущих научную работу, на первом месте силикатный (102 человека), органический (90 чел.) и неорганический (71 чел.) факультеты. На тонливом и физико-химическом факультетах участвует в научной работе значительно меньшее количество студентов.

XIII научная студенческая конференция нашего института, состоявшаяся в марте 1953 г., прошла на более высоком уровне, чем в прошлые годы. На восьми секциях конференции было заслушано более 40 докладов, из них 18 отмечены премиями на институтском смотре студенческих работ. В заседаниях всех секций приняло участие около 600 студентов.

6 работ студентов МХТИ на Московском городском смотре были отмечены грамотами и премиями Главного управления высшего образования Министерства культуры СССР. Это позволило дополнительно поселить в общежитии около 250 студентов.

Есть все возможности окончить восстановительные работы к ноябрю месяца с. г.

Нужно установить настоящий по

вседневный контроль за ходом строи

тельства, настойчиво требовать устра

ния недостатков и задержек.

Хозяйственная часть и в первую

очередь зам. директора т. Шугаев, не

проявляющие достаточной активности,

должны в корне изменить свое отно

шение к этому большому и важному

делу.

Комитет комсомола и профком в

целях оказания помощи строительству

в сентябре месяце организуют вос

становительные работы к ноябрю ме

сяца с. г.

Нужно установить настоящий по

вседневный контроль за ходом строи

тельства, настойчиво требовать устра

ния недостатков и задержек.

Комитет комсомола и профком в

целях оказания помощи строительству

в сентябре месяце организуют вос

становительные работы к ноябрю ме

сяца с. г.

Нужно установить настоящий по

вседневный контроль за ходом строи

тельства, настойчиво требовать устра

ния недостатков и задержек.

Комитет комсомола и профком в

целях оказания помощи строительству

в сентябре месяце организуют вос

становительные работы к ноябрю ме

сяца с. г.

Нужно установить настоящий по

вседневный контроль за ходом строи

тельства, настойчиво требовать устра

ния недостатков и задержек.

Комитет комсомола и профком в

целях оказания помощи строительству

в сентябре месяце организуют вос

становительные работы к ноябрю ме

сяца с. г.

Нужно установить настоящий по

вседневный контроль за ходом строи

тельства, настойчиво требовать устра

ния недостатков и задержек.

Комитет комсомола и профком в

целях оказания помощи строительству

в сентябре месяце организуют вос

становительные работы к ноябрю ме

сяца с. г.

Нужно установить настоящий по

вседневный контроль за ходом строи

тельства, настой

О МОРАЛЬНОМ ОБЛИКЕ СТУДЕНТА

Ленинский комсомол призван помочь партии осуществлять коммунистическое воспитание молодежи.

Вопросы воспитания, в частности вопросы коммунистической этики и морали стоят в центре внимания каждой комсомольской организации, в том числе и нашей.

Большинство студенчества в повседневной жизни — учебе, работе, быту является носителем коммунистической морали.

Но следует признать, что есть еще в нашем коллективе менделеевцев люди, дела и поступки которых подскажаны пережитками прошлого.

В прошлом семестре комитет комсомола нашего института вынужден был прибегнуть к крайним мерам взыскания по отношению ко многим из этих людей. Если пересмотреть все личные дела, обсуждавшиеся на комитете комсомола, то мы увидим довольно большой список лиц из самых разных групп, курсов, факультетов.

И если проанализировать поведение каждого из них, то мы увидим, что строгое и справедливое взыскание явилось для них не случайным, а как правило, следствием больших и мелких проступков, недостойных комсомольца, советского студента.

Например, Ручинский (топливный факультет) исключен из комсомола за нарушение трудовой дисциплины, за игнорирование комсомольских взысканий, за попустительство в нанесении материального ущерба государству, за индивидуализм.

Комсомольцам Черникову, Плясунову, Ажака объявлен строгий выговор за хулиганское поведение в общежитии и недобросовестное отношение к общественным поручениям. Заapolитичность, за обман комсомольской организации, за неправильное отношение к критике исключен из комсомола С. Байков (физико-химический факультет). В. Пряникову (органический фак.) и В. Перцовскому (технологич. фак.) объявлен выговор с занесением в личное дело за недобросовестное отношение к своим комсомольским обязанностям, выражавшееся в систематическом отставании в учебе и нарушении трудовой дисциплины.

Нет смысла продолжать этот позор-

ный список. Каждая группа, где есть подобные товарищи, слишком хорошо знает их. Нужно помнить, что комсомольская группа, каждый комсомольский студенческий коллектив (спортивный, хоровой и т. д.) несет ответственность за воспитание каждого своего члена.

В настоящее время в нашей комсомольской организации проходит отчетно-выборная кампания. На групповых, курсовых, факультетских собраниях мы со всей остротой должны поставить вопросы морали и быта, вопросы дружбы и товарищества. Сплошь и рядом приведенные здесь факты являются следствием неправильного понимания дружбы и товарищества, критики и самокритики, говорят об отсутствии у нас здорового принципиального коллектива.

Н. Островский сказал: «Дружба — это прежде всего искренность, это критика ошибок товарища. Друзья должны первыми дать жесткую критику для того, чтобы товарищ мог исправить свои ошибки».

Мы должны помнить, что экзамен на звание советского инженера мы сдаем каждый день, каждый час. Всем своим поведением мы показываем свое отношение к Родине, показываем, как мы на деле применяем знания, полученные по основам марксизма-ленинизма и политэкономии, которые помогают нам глубоко разбираться в явлениях жизни общества, правильно оценивать поступки товарища.

Необходимо объявить самую жесткую борьбу с моральной неустойчивостью, нечистоплотностью в быту, с пьянством, хулиганством, картежной игрой, неэтичным отношением к женщине.

Тот, кто совершает такие поступки, чаще всего попадает в расставленные врагами ловушки.

Таким не место в нашей среде советского студенчества.

Партия учит нас, что комсомол должен воспитывать поколение бодрых, жизнерадостных, уверенных в своих силах, готовых преодолеть любые трудности борцов за свободу и честь нашей Родины, за дело построения коммунизма.

Студентка Я. АМОСОВА.

Больше внимания бытовым условиям студентов 1 курса

В 34 км от Москвы расположен живописный дачный поселок Жаворонки. Здесь проживают многие студенты младших курсов, для которых не хватает мест в общежитии нашего института.

Красиво звучит слово «дача», но далеко не красиво выглядят сами эти дачи, неотремонтированные, с выбитыми окнами. Внутри — вид еще не приглаждне. Недалеко от станции, по 1-й Советской улице в доме № 3 проживает 12 студентов, но кроватей имеется только 5. Подобное положение и в некоторых домах по 3-й Советской улице.

Многие студенты до сих пор не имеют постельных принадлежностей, нет тумбочек, столов и прочего необходимого инвентаря.

В поселке часто не бывает света, а в доме № 57 по 2-й Советской улице владелец дачи не разрешает загигать свет после 12 часов.

Прошло более половины месяца с начала учебного года, а администрация института очень мало сделала для того, чтобы создать студентам, проживающим в Жаворонках, нормальные бытовые условия.

Командант тов. Петров не проявляет подлинной заботы об удовлетворении насущных нужд студентов. Добраться до него — дело очень трудное. О грубости команданта, о неподходящих в поселке Жаворонки неоднократно сообщалось дирекции института, однако, положение до сих пор остается прежним.

Общественность института уделяет большое внимание первокурсникам. Как известно, большинство проживающих в Жаворонках — первокурсники.

Однако вопросы бытового устройства юношей и девушек, приехавших в Москву на учебу в наш институт, еще не получили удовлетворительного решения.

Долг общественных организаций и дирекции срочно принять меры, чтобы улучшить бытовые условия студентов, проживающих в Жаворонках.

Студентка Л. ЗОЛОТАРЕВА.

ЛЕТО В ПИОНЕРЛАГЕРЕ

Кончилось лето. Можно подвести итоги работы пионерлагеря.

В этом году пионерский лагерь за 3 смены обслужил 368 детей. Ребята хорошо отдохнули и укрепили свое здоровье. В среднем прибавка в весе составила 1,2 кг; некоторые дети похудели на 7 кг. Несмотря на то, что хозяйственная часть института не полностью выполнила все строительные работы, которые намечались (не выстроена баня-прачечная, нет ограды), наш пионерлагерь предоставил детям вполне удовлетворительные условия для отдыха.

Хорошо было организовано питание. Повар тов. Титенкова готовила вкусную и разнообразную пищу. Многолетний опыт начальника лагеря Д. А. Давыдова помог ему найти правильные формы работы с детьми.

Школьники сочетали здоровый отдых и разумные развлечения с трудом по благоустройству территории лагеря.

и помощью колхоза.

За лето, проведенное в пионерлагере, ребята многому научились и многое узнали. В лагере работало много кружков: кружок «умелые руки», авиамодельный, драматический, хоровой, юных натуралистов и спортивные команды.

В лагере был устроен хороший жилой уголок. Ребята имели возможность вести наблюдения за животными, ухаживать за ними.

В отрядах и звенях проводились сборы на самые различные темы, интересующие ребят, например, «Детские и юношеские годы Ленина и Сталина», «О героях комсомольцах», «Пионер — всем ребятам пример», «История кино», о Некрасове, об Островском и ряд других. Беседы и сборы помогут ребятам в дальнейшей их учебе в школе.

В каждой смене проводились тематические костры и походы.

Интересным был поход в Петричево на место героической гибели Зои Космодемьянской, на картонную фабрику и др.

Результаты пионерской работы в лагере были показаны на отчетном утреннике, который состоялся в институте в прошлый воскресенье. Была показана самодеятельность и изделия ребят: вышивки, выпиливание из фанеры, макет лагеря, летающая модель самолета, фотоальбом, дневник лагеря, стенгазеты.

Жаль, что многие родители не проявили интерес к тому, чем занимались дети в лагере. На отчетном утреннике и на выставке, организованной в институте, было не больше десятка родителей, а приглашались все.

Член месткома В. НИКОЛАЕВА. Ст. пионервожатая Т. РЮЛИНА.

По Западному Кавказу

30 июня закончилась весенняя заменационная сессия, и вскоре поезд уносил нас к далекому Кавказу. Нас было шестеро: Стах Круковский, Олег Лысогоров, Нина Абрамова, Андрей Козырь, Ира Чурилина и я.

Нам предстояло совершить туристский поход 2-й категории трудности, увидеть громады вечных ледников, высокогорные голубые озера, пройти по извилистым тропам через вековые леса и луга, покрытые пестрым ковром цветов, побывать на снежных перевалах.

Маршрут был начат из горного села Архыз, расположенного в долине реки Б. Зеленчук. На второй день пути мы уже были около Софийского ледника. Этот ледник огромными уступами нависает над долиной и представляет собой довольно интересное зрелище. К концу дня Софийский перевал (2800 м над уровнем моря) был пройден. Мы двинулись дальше, чтобы пересечь главный Кавказский хребет в районе перевала Кызыч. Наш путь лежал вдоль ущелья, по дну которого бе-

жалася быстрая река. Сначала тропа шла дремучим хвойным лесом. Здесь со всех сторон возвышаются обросшие мохом стволы деревьев, по всему лесу разбросаны замшелые обломки скал, с ветвей спускаются косматые бороды лишайников. Но вот лес кончается. Ущелье становится все уже, а склоны все отвесней. Тропа проложена почти под самым водопадом, который низвергается с высоты 10—15 метров. В солнечные дни над водопадом в облаке водяной пыли, не переставая, сияет радуга.

В одном месте наш путь проходит рядом с так называемой «чортовой мельницей». Скалистые берега потока сошлились здесь почти вплотную. Река с бешеною скоростью устремляется в двухметровую щель между каменными скалами в громадный естественный колодец. Своды этого чудесного сооружения природы склоняются так близко, что ветви кустарника, растущего по обоим берегам потока, переплетаются между собой. Вода вырывается из щели, бьет мощным фонтаном, а на дне обраzuется гигантский водоворот.

Но вот пройдены и луга, богатейшая растительность которых порой достигает высоты человеческого роста. Еще 2—3 км пути по каменистым россыпям и обломкам скал — и мы очутились у подножья величественного горного цирка.

Справа поднимаются крутые склоны отрога главного Кавказского хребта, слева — ледник, нависший над гладкими, почти отшлифованными стенами отвесного обрыва, а перед нами — огромный амфитеатр. На самый верх которого нам и надо забраться.

Но вот крутой подъем, снежное поле позади и мы, наконец, на перевале Кызыч-Таши. Перед нами открылась грандиозная панорама Кавказа. На многие десятки километров раскинулись бесконечные горные цепи, мощные пики, покрытые белоснежными шапками, хребты, ощетинившиеся остроконечными

риядами вершин.

Мы были щедро вознаграждены за все трудности пути. На перевале в туре из камней мы нашли две записки, датированные 1952 годом, и одну записку нынешнего года, оставленную туристами МГУ.

Далее наш путь лежал к верховым реки Бзынь, мимо углекислого мине-

ОБЗОР СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ КАМПАНИЯ НА НЕОРГАНИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

На всех факультетах прошли комсомольские отчетно-выборные собрания в группах. Это — важная кампания в жизни института, требующая внимания и участия каждого активиста, каждого комсомольца.

Хорошую инициативу проявила редакция газеты «Молодость» (редактор В. Малошук) факультета технологий неорганических веществ, посвятив специальный выпуск этому важному вопросу.

В передовой статье, написанной студенткой V курса Г. Лосиевской, определяются задачи комсорга в группе, роль комсомольского актива в борьбе за хорошую академическую успеваемость, в культурной и спортивной работе.

Передовая статья правильно ставит задачи, дает дальние советы. Она, безусловно, принесет пользу.

В газете помещены заметки об отчетно-выборных собраниях в группах. «Главное место во всей комсомольской работе мы уделяем учебе», — пишет в своей заметке студентка II курса Осипович. Она делится опытом борьбы актива за успеваемость в группе, говорит о недостатках в работе.

Интересные экскурсии запланированы на своем собрании комсомольцы I группы IV курса. В ноябре они решили провести тематическое собрание. Об этом сообщается в заметке.

Многие материалы газеты посвящены итогам работы комсоморгов за отчетный период, организации проведение отчетно-выборных собраний.

Однако судя по заметкам в специальном выпуске «Молодости», на этих собраниях совсем не было критики в адрес факультетского бюро ВЛКСМ и комитета комсомола института.

Ошибкой газеты является то, что она не заострила внимания комсомольцев на этом важном моменте, не

лены: негатив и контрольный отпечаток размером не менее 9×12 см.

Работы подаются в редакцию газеты «Менделеевец» в конверте с девизом и сопровождаются пояснительным текстом. В отдельном конверте с тем же девизом указывается фамилия автора.

Фотомонтаж, состоящий из отдельных фотоснимков, должен иметь общее название.

Количество снимков не ограничивается.

Лучшие работы будут премированы и помещены в «Менделеевце».

Последний срок подачи работ на конкурс — 25 октября.

ВОСКРЕСНИК

Комитет ВЛКСМ и профком института организуют воскресенья на строительстве VI корпуса общежития.

Воскресенья назначаются на 20 сентября. Сбор в 11 часов в Головановском пер., корп. 18/6.

Комитет ВЛКСМ и профком призывают студентов принять активное участие в воскресенье.

Спортивная хроника

В воскресенье, 13 сентября, на площадках стадиона «Метрострой» состоялись однодневные соревнования баскетболистов I курса нашего института.

Первое место среди женщин заняла команда студентов физико-химического факультета (капитан т. Равчева), среди мужчин — команда факультета технологии неорганических веществ (капитан Э. Напух).

Начались классификационные межфакультетские соревнования по волейболу. Впереди — женская команда факультета технологии топлива (капитан Э. Фирсова) и мужская команда инженерного химико-технологического факультета (капитан Г. Степанян).

Две футбольные команды нашего института принимают участие в розыгрыше кубка Советского района по футболу.

Вторая команда, проиграв футбольистам завода Гостеасвет со счетом 1:2, выбыла из соревнований.

Обладатель кубка Советского района — I команда нашего института выиграла у II команды Московского автодорожного института со счетом 1:0.

</div